

“江门土地开发强度仅有12%，是粤港澳大湾区内唯一具备可大规模连片开发土地的地级市，广东正在珠海、江门谋划建设大型产业园区，为承接重大产业项目提供了充足空间。”日前，江门市市长吴晓晖在一场推进“5+N”产业集群发展的大会现场，向数百名潜在投资江门的的企业家热情推介。

近年来，江门在招商引资上跑出了加速度。

2020年，江门共推动了213个投资超亿元项目开工建设，投资总额达1556亿元。今年一季度，128个重大项目集中动工（投产），投资额达336亿元。时隔数月后的5月18日，江门再次组织了15个重大项目现场签约，总投资额达348亿元。

之所以有如此成绩，在受访专家看来，主要是由于江门通过启动“5+N”产业集群系列扶持政策，牢牢抓住链主企业和产业集群的关键抓手，向外界释放了加快先进制造业发展的强烈信号。

吴晓晖透露，未来几年，将向企业提供40亿元的财政扶持资金、200亿元的产业发展基金、超5300亿元的银行授信额度、每年5000亩的用地规模和超19万名产业人才等资源要素，用来大力支持“5+N”产业集群发展。

珠江西岸崛起“投资热土”

围棋布局讲究棋眼，占据棋眼则赢得主动和先机。在受访专家看来，江门崛起为投资热土的一个重要原因就在于，找准了棋眼。

所谓棋眼，便是产业链“链主”。作为一种具有创造性的产业治理实践手段，“产业链长制”“企业链主制”已成为多个省市推动产业转型升级的重要抓手。

江门经过前期收集2500家工业企业的基础数据，多轮走访、座谈、讨论和论证，最终选定了第一批7家“链主”企业，以及一批后备“链主”企业。

据江门市副市长蔡德威透露，江门针对实际情况选出了“链长”和“链主”，共同推进产业集群的培育发展。其中，“链长”主要负责组织统筹相关产业集群的发展规划，协调解决发展中的困难和问题。“链主”则负责发挥企业在行业的影响力，推动产业链的资源整合和技术创新，利用自身优势以商招商，壮大产业集群。

江门为鼓励链主企业发展，在资金扶持等多方面做了全方位政策扶持。具体来看，包括对经评定的“链主”企业，每家给予最高1000万元奖励；为鼓励企业登陆资本市场，成功上市最高奖励565万元。

作为江门“链主”企业的大长江集团是我国最大的摩托车企业，大长江集团副总经理杨光玉在接受21世纪经济报道记者采访时表示，公司近年来向锂电池智能摩托车产业链上下游延伸，近日已经和雅迪合作共建下游智能换电站企业，未来还会通过投资或收购的方式进军上游锂电池制造，并尽力推动相关企业落户江门。

大长江集团并非个例。据江门市工信局透露，今年以来，江门已先后引进50亿元的巴德富环保新材料项目、20亿元的福斯特新材料项目、5亿元的芳源威立雅三元锂电前驱体项目等。福斯特新材料华南生产基地项目将落户新会珠西新材料集聚区，计划年内开工建设。

江门如此力度，也引来了资本与机构青睐。据21世纪经济报道记者了解，总部位于江苏南京的毅达资本已在江门设立了首期创投基金，其基金投资团队深耕江门超过10年时间。

毅达资本合伙人、毅达汇顺总经理涂鋈告诉21世纪经济报道记者，“江门在新材料、高端制造等领域有一定的产业基础，也涌现了领益智造、世运电路等优秀企业，相信在市政府的引导及各方的共同努力下，未来打造可持续的上市企业梯队仍有很大的潜力。”

同样深耕江门多年的还有中金公司，其相关负责人表示，“中金公司也将继续助力江门本土优质企业，参与企业境内外上市、收购兼并、股权融资、债券融资等资本运作环节，优化企业股权结构和公司治理，助力江门企业实现高质量发展。”

梯队培育资本市场“江门板块”

企业要做大做强，有了政府“培土”浇灌，还少不了资本助力“壮苗”。自1994年江门第一家企业登陆主板后，仅个别年份有新增上市公司。尤其是2018-2020年，江门已连续近3年无新增上市公司。

近日，江门的资本市场迎来“开门红”。江门企业广东奇德新材料股份有限公司（下称“奇德新材”）在创业板首次获批公开发行股票注册，这是创业板注册制实施后，江门新增的首家上市公司。

奇德新材从2019年12月3日上市辅导到2021年4月7日创业板首次公开发行股票注册获证监会同意，用了不到一年半时间。在奇德新材董事长饶德生看来，公司能够快速走进资本市场，离不开江门政府的大力推动和良好的资本市场生态。

2020年11月，江门市人民政府对外发布了《“金种子”三年行动方案》，助力江门企

业抢抓资本市场注册制改革机遇。如今，江门已培育了一批可持续的上市后备企业梯队，形成了“雁形”上市梯队。

截至目前，江门上市企业已达12家，1家获证监会同意注册，2家企业成功过会，1家企业申报IPO并获受理，4家企业进入广东省证监局上市辅导，“金种子库”初步形成，掀起江门资本市场建设新高潮。

在“金种子”三年行动方案基础上，江门进行了新一轮加码，增加支持企业进行股改、H股回归A股、异地上市公司迁入本地、新三板创新层挂牌、广东股交科技创新专板挂牌等的內容。

为鼓励企业在科创板、创业板上市，江门对此类企业也进行了加码奖励，在此前基础上再奖励100万元，企业成功上市最高可获565万元的奖励，全方位支持企业根据自身情况选择不同层次的资本市场，选择合适的赛道发展。

江门市金融局相关负责人表示，江门将通过落实“金种子”三年行动方案，不断完善企业上市扶持政策配套，不断优化资本市场生态环境，为的是让更多“金种子”尽快长成“金梧桐”，吸引更多“金凤凰”落地江门，全力支撑“5+N”先进制造业集群做大做强。

吴晓晖表示，要积极打造资本市场的“江门板块”，促进基金业、证券业集聚，全面提升金融服务产业集群的能力。尤其是发挥好200亿元产业基金的引导功能和市场效应，撬动产业转型升级、做大做强。

据21世纪经济报道记者了解，《江门市培育发展“5+N”产业集群行动方案》提出，力争到2025年，新材料、大健康（含食品）、新一代信息技术、金属制品等4个产业集群产值超1000亿元，高端装备制造、新能源汽车及零部件、家电、造纸和印刷、纺织服装、摩托车等6个产业集群产值超500亿元。

更多内容请下载21财经APP